ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию КОВАЛЁВА МАКСИМА КОНСТАНТИНОВИЧА на тему «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ КАК ИНСТРУМЕНТ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НОВЫМ ВЫЗОВАМ И УГРОЗАМ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ»,

представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии

Представленная на защиту научная работа М.К.Ковалёва «Государственная информационная политика российской федерации как инструмент противодействия новым вызовам и угрозам национальной безопасности» посвящена анализу важной и весьма актуальной проблемы.

Государственная информационная политика в условиях новых вызовов и угроз национальной безопасности Российской Федерации действительно стала одним из ключевых элементов эффективной защиты личности, общества и государства. Актуальность темы исследования усугубляется обострением противоборства в условиях проводимой Специальной военной операцией, в ходе которой расширяется интенсивность и сфера применения против России информационных диверсий, распространения фейковых новостей, дезинформации, разнообразных методов манипуляции общественным сознанием.

Структура диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам. Во введении обоснована её актуальность, показана степень разработанности исследуемой проблемы, сформулированы цель и задачи, объект и предмет, представлены методологическая основа и используемая эмпирическая база, новизна и положения, выносимые на защиту, теоретическая значимость и практическая ценность результатов.

В первой главе автор рассматривает теоретико-методологические аспекты своего исследования, раскрывает современные научные подходы к формулированию определения государственной информационной политики, выделения различных её аспектов, более подробно останавливается на социокультурном её измерении. По итогам заключительного параграфа первой главы он делает правильный и важный вывод, что «государственная информационная политика в сфере национальной безопасности становится одним из главных инструментов защиты национальных интересов».

Во второй главе, посвящённой условиям реализации государственной информационной политики Российской Федерации, М.К.Ковалёв раскрывает глобальные условия, в которых реализуется современная государственная информационная политика Российской Федерации, и характеризует связанные с ними внешние угрозы и вызовы России в информационной сфере, а также российское общество как объект информационной политики. Заключительный параграф посвящён тенденциям взаимосвязи этой политики и информационного пространства.

Третья глава посвящена рассмотрению государственной информационной политики России в обеспечении её национальной безопасности. Рассмотрено содержание основных правовых документов, определяющих базовые установки и направления обеспечения

национальной безопасности страны и место в них государственной информационной политики. На основании результатов проделанного анализа автор формулирует ряд требующих, по его мнению, дополнительного внимания «белых пятен» как в Стратегии национальной безопасности, так и в Доктрине информационной безопасности РФ. Исследуя практику реализации государственной информационной политики, М.К.Ковалёв обращает особое внимание на вызовы, связанные со спецификой современного информационного общества и условиями СВО.

В заключении автор подводит итоги исследования. Представляется правомерным сделанный им акцент на социокультурном измерении государственной информационной политики, а также проблеме вовлечения отдельных ведомств в процессы горизонтальных коммуникаций, ведущего к рассогласованности информационных стратегий конкретных ведомств или групп интересов.

Представленные соискателем результаты достаточно обоснованы и обладают определённой степенью новизны.

Вместе с тем работа не свободна и от недостатков.

Обстоятельно раскрыв степень научной разработанности исследуемой им проблемы, М.К.Ковалёв делит посвящённые ей научные труды на семь групп. В первых пяти представлены работы, объединённые общей тематической направленностью, а в шестую включены диссертационные исследования без указания темы. Седьмую же группу составили публикации в электронных средствах массовой информации, которые вряд ли могут быть отнесены к научным работам. При этом автор не обозначил интересующее его научное направление, оставшееся вне внимания исследователей.

Заявив в качестве ключевого инструмента своего исследования системный подход, соискатель не воспользовался им в полной мере: не рассмотрел государственную информационную политику как совокупность подсистем, не проанализировал взаимосвязи между этими подсистемами и формируемое ими интегративное качество. Не рассмотрена как система и национальная безопасность, хотя формулировка объекта исследования предполагает анализ государственной информационной политики как компонента этой системы.

Формулировки новизны и положения, выносимые на защиту, сформулированы многословно, в них нечётко обозначены полученные автором действительно новые результаты.

Нельзя не отметить и небрежность в представлении использованной литературы. Ни в подстрочниках, ни в списке использованной литературы не указаны работы ряда авторов, к трудам которых обращается в тексте диссертации соискатель. Это, например, – О.М.Михайленок (с.9), Н.А.Брусницина, А.В.Ломанова, С.П.Расторгуева, М.А.Родионова (с.10), В.И.Коваленко (с.17) и т.п. Есть ссылки на учебники и учебные пособия (с.26), в том числе ссылки на вторичные источники (с.46). Некоторые из указанных в работе источников не содержат фраз цитируемых авторов на указанных автором страницах (ссылка 76 на с.46, ссылка 90 на с.50 и др.). И хотя в разделе введения «степень научной разработанности»

диссертации выделены в отдельную группу, но в работе нет упоминания ни одной из 14 диссертаций, защищённых по различным аспектам государственной информационной политики и размещённых в *elibrary* после 2000 года. Даты обращения к интернет-ресурсам, указанным в ссылках, в ряде случаев намного предшествуют завершению работы над диссертацией и не гарантируют актуальности соответствующих адресов (гг. 2020 – 2024, на сс. 5, 60, 140, 167, 210 – 217 и др.).

В целом же работа обладает определёнными достоинствами, имеет научную значимость. требованиям, Московским Диссертация отвечает установленным государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Работа оформлена, согласно приложениям №5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (по политическим наукам), а её автору, Максиму Константиновичу Ковалёву может быть присвоена научная степень кандидата политических наук.

Официальный оппонент профессор кафедры государственной политики Факультета политологии МГУ им. М.В.Ломоносова, доктор политических наук, профессор

О.Ф.Шабров

13.10.2025

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 23.00.02 – Политические институты и процессы

Адрес места работы:

110234, г. Москва, Ломоносовсикй просп., д. 27, корп. 4, Московский государственный университкт, факультет политологии, кафедра государственной политики

Тел.: 8(495)939-33-80; e-mail: gospolitika_msu@mail.ru